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Kéziratok nem adatnak vlmza.

Hirdetének árszabály szerint.

A munka.
A szociálista temetés viszhangja.

Soha életemben nem olvastam a 
munkának nagyobb meggyalázását, 
mint az itteni szociáldemokrata tit­
kárnak egy tüntető, a néma, a tilta­
kozásra képtelen holttesttel kacér­
kodó beszédében.

A munka nem nemesit mondotta. 
Es indokolja ezen állítását a munka 
nemesítő hatását védők gyalázásán 
kívül azon szenvedésekkel, azon nél­
külözésekkel, melyeket a munkásnak 
munkája dacara is el kell szenvednie. 
Érvei es állításai egyaránt szomorú 
világításban mutatják be azoknak er­
kölcsi és értelmi világát, akik a szociál­
demokrácia nyűgét szabadítottak em­
beri valójukra.

^ Könnyű lesz ezt bebizonyítani. 
Csak egy kérdést intézek a szociál­
demokraták táborához.

Mi jogosítja fel őket, de egyál­
talában mi jogosítja föl a munkáso­
kat, hogy jogokat követeljenek?

Maga a létezés nem. A lét jogot 
csak akkor kívánhat, ha teljesiti ne­
mes kötelességeit az emberiség nagy 
társadalmában, vagyis ha dolgozik, 
ha munkálkodik, de akkor is csak 
azért követelhet jogot, mert a testet 
edző és a lelket nemesitő munkát 
végez.

Ha baromi munkát végez az em­
ber, maradjon barom. De mert a munka 
nemes, mert felül emel a lelketlen 
állatvilág fölé, ezért van jogunk ne­
künk munkásoknak megkövetelni, hogy 
munkahelyeinken nemes kötelességünk 
jellegével összhangzatosan emberi 
munkahelyet, emberi elbánást, erkölcsi 
egyenlőséget, a gondtalan megélhetés 
biztosítását és nemes munkánknak 
megfelelően politikai jogokat köve­
teljünk.

Munkástársak, ha azokra hallgat­
tok, akik megtagadják a munka ne­
mesitő hatását, akkor értelmetlen tö­
meggé vállva, feljogosítjátok ember­
társaitokat, hogy veletek úgy bánja­
nak, mint akik élethivatásuk nemessé­
gét lábbal tiporják, megtagadják. Mi­
nek annak jog, aki az élet feltételét, 
egyéni boldogulásának alapját, az 
általános tökélyetesedés biztos rugóját, 
a mmikát megfosztja nemesitő jel­
legeitől V

Itt van, munkástársak, a keresz­
tény szociálizrnus és a szociáldemok­
rácia közötti egyik áthidalhatatlan ür.

Mi, keresztény szociál isták, büszkék 
vagyunk munkánkra, mert tudjuk, 
hogy ezzel az emberi tökélyesedést 
mozdítjuk elő s ezért követelhetjük 
egyedül jogosan munkánk anyagi ér­
tékének és az emberi jogok egyenlő­
ségének elismerését. Mi járhatunk csak 
büszke homlokkal, fölemelt fővel, a 
külömböző munkát végző emberek 
tömege között. A mi harcaink lehet­
nek csak nemes harcok, a mi harcaink 
jutalma lehet csak a győzelem.

Azt a tömeget, mely a munka 
nemesítő hatását megtagadja, nem 
tekinthetjük másnak, mint az életfen- 
tartáshoz szükséges zsákmányért küzdő 
ragadozók csapatának. Az a tömeg 
ez, mely az emberi vér szagától büz- 
hödt romai cirkuszok kegyetlen jele­
neteire s a Nérók búzájára éhes csu­
pán. Kenyeret és cirkuszt kér s a 
dobzodásba merült zsarnokok bűneitől 
nem irtózik, hanem jól lakva a ke­
nyértől s megitasodva a cirkuszok 
vérpáráitól maga is a dobzodásokba 
merül.

Munkástársak, vájjon elfogadjátok 
ti ezen elvet: a munka nem nemesit, 
elfogadjátok-e azért, hogy szociálde­
mokratáknak hirdetve magatokat, em­
beri valótokat lealacsonyítva, eszközei 
legyetek azon nektek hízelgő vezetők­
nek, akik veletek akarják felforgatni 
a társadalmat, hogy uraitokká, zsar­
nokaitokká lehessenek ?

Munkás társak, vigyázzatok 1 Az 
emberi méltóság megtagadása, ami a 
léleknek és az Istennek megtagadása, 
hivatástok megtagadása, jogaitok meg­
tagadása.

Munkástársak, azoknak a táborát 
keressétek föl, akik emberi méltóság- 
tokát, munkátok nemesitő hatását 
védik, védik azon alapokat, amelyeken 
állva egyenlő jogokat követelhettek. 
Mi vagyunk ezek, mi keresztény szo- 
ciálisták.

Két uj vasút a Balkánon.
Ismeretes, hogy Magyarország és Ausztria 

ki akarja építeni a becs pest—szerajevó— 
novipazar mitrovieai vonalat. Ezen terve 
nagy felháborodást szült Szerbiában is, mert 
Szerbiának is terve volt, hogy Szerbiát O- 
szerbián át összekösse az Adriai tengerrel.

Aehrenthal, közös külügyminiszterünk, 
kijelentette hivatalosan a szerb kormánynak, 
hogy a mi vasútépítési tervünknek nincs 
sem hadügyi, sem politikai célja, csak azt 
óhajtjuk vele elérni, hogy a keletet szoro­
sabban összekössük a nyugattal, s hogy azon 
vidékeken, melyeken átvonul, közgazdasági­
lag segítsünk. Sőt kijelentette a külügymi­

niszter azt is, hogy Szerbiát diplomáviailag 
támogatni fogja, ha az általa tervezett, 
Szerbiát az Adriával összekötő vasúti vona­
lat ki akarná építeni.

Az újabb szerb vasút normális nyom­
távú lenne, s az Aldunát a román határtól 
Nisen, a topliczai völgyön, a török határon, 
Pristinen, l’rizrenen, Sangiovanni di, Meduan 
át az Adriai tengerrel kötné össze. Esetleg 
más útirányt is vehetne a tervezett vasút.

Külügyminiszterünknek fönteiulitett nyi­
latkozata után Szerbia most újból elhatározta, 
hogy kérni fogja a török kormányt, adná meg 
neki az engedélyt ezen vasútvonal kiépítésére'

Valószínűnek tartjuk, hogy a török kór- 
rnány nem vonakodik az engedélyt, a saját 
népének jól felfogott érdekében is, megadni.

Ébredés jele.
Temerin február 18.

A magyar katholikusság ébred. Erre az 
ébredésre a kazárok földindulásról írnak, be­
szélnek. Régen volt már ilyen lárma, mint 
manapság. Mindenfelől a világ végét jósol­
ják. Elvesz Magyarország, hallatszik minden­
felől a zaj, mert a klerikalizmus vissza akarja 
állítani a középkort.

Hát tisztelt Kohn és Irzael uraimék, 
akárhogyan is obégatnak önök. mi is ké­
rünk magunknak egy kis helyet ott, ahol 
az minket megillet, egy kis darabkát mi is 
kénink abból, arai nekünk kijár.

< >nök hazánk összlakosságához képest 
alig vannak és mégis önök akarnak az urak 
lenni. Csakhogy ez nem megy ám !

Akár tetszik önöknek, akár nem, mi 
negyvenéves álmunkból felébredtünk, hogy 
lerázzuk magunkról az önök jármát. Es buz­
gón lógunk törekedni, hogy naponkint sza­
porodjon azoknak a száma, akik megunva 
az önök jármát, úgy gondolkodjanak mint mi.

II. .1.
földműves.

Feloszlatott szakszervezet.
Megírtuk, hogy a belügyminiszter elren­

delte, hogy a nagyváradi cipész szakszerveze­
tet oszlassa tel a főkapitány. A szervezet hely­
ségében Mendlónyi Béla egy számvevőségi 
tag közbejöttével megjelent és az egylet 
vagyonáról leltárt vett fel.

Az egyletnek 1907. október havában 
18o koronája volt, ezt az összeget azonban 
időközönként kifizették és vsak 1 korona 20 
fillért tett a maradvány. Október óta a szer­
veset vagyona nem növekedett, mert a ve­
zetőség állítása szerint azóta tagdijakat nem 
szedtek.

A nagyváradi bűnügyi osztályhoz két 
feljelentés erkezett. Az egyik feljelentés ar­
ról szól, hogy Hóra József pénztáros októ­
ber hava óta is szedi a magas járulékokat, 
az elszámolást azonban nem foganatosította. A 
másik feljelentés pedig megvádol egy veze­
tőt azzal, hogy a Breider háznál történt 
szerencsétlenség alkalmával Moskovits cipő­
gyár munkásaitól a szervezet nevében ado­
mányokat szedett és erről nem számolt el.

A bűnügyi osztály megindítja az eljá­
rást s ha a feljelentések bebizonyulnak, az 
ügyet a királyi ügyészséghez teszi át.
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Országgyűlés. Az ülésen Justh (Ivula 
elnökölt. Napirend előtt igen meleg hangon 
elparenlálta l7ray Imrét. Indítványára a Ház 
részvétéi jegyzőkönyvbe vette. Az elnök 
bejelentette, hogy Baross Jusztin lemondott 
a trencséni mandátumról. A két megürese­
dett kerületben az elnök megteszi az intéz 
kedéseket az uj választás kiírására. Bemu 
tatta még Hajnód Ignác Csíkszeredái és 
Gyei mis Gerő szabadkai képviselő uj man­
dátumait. Nagy Dezső ellen összeférhetet­
lenségi bejelentést teUek. Mivel ez nem 
felelt meg aházszabályokban előirt intézke­
déseknek, irattárba tették.

Az interpellációs könyvbe Mezőfi Vil­
mos a budapesti lakásuzsora dolgában és 
Veres, József a regál eköt vényeknek községi 
takarékpénztárak alapjául vaió felhasználása 
iránt jegyzett be interpellációt.

A Házszabályrevizió ügyében ma d. u. 
4 orakor volt a pártközi konferencia. A 
disszidensek közül Szappanos István, Lengyel 
Zoltán és Farkasházy Zsigmond vettek abban 
részt ; a koalíciós pártokat két-két tag — 
képviselte. A függetlenségi párt részéről gróf 
Batthyány Tivadar és Nagy Emil, a néppárt 
tagjai közül Buzáth Ferenc és Henc Károly 
voltak ott.

HÍREK.
Tájékoztató.

Február 22. A „Bácska Athletik»! Klub' 
bálja a Pest-szálló összes termeiben.

Február 23. Bölcskey Lajos felolvasása a 
katholikus legényegylet dísztermében, délután 
négy érakor.

Február 23. A szabadkai kerosztényszoci- 
álista összmunkásság társasvacsorája a katholikus 
legényegylet dísztermében.

Február 26. A szabadkai szállodások, ven­
déglősök, ka vóliáz tulajdonolok és koros marosok 
egyletének bálja a l'est-szálloda összes termeiben

Március 1. A katli. legényegylet táncvi­
galma, a katli. legényegylet dísztermében.

Március 2. A szabadkai müpártolék köré­
nek felolvasással egybekötött hangversenye a kath 
legényegylet dísztermében. Utána táncvigalom.

Országos vásárok : Szabadkán február hé 
2d—2o-ig.

Meghívó.
A keresztény szoeiálista kőműve­

sek meghivatnak, hogy csütörtökön 
este 6 órakor teljes számban jelenje­
nek meg az egyesületben, mert a köz­
pontból leérkezik dr. Antoni Béla 
egyesületi főtitkár.

— Simon napja. Mukics Simon, orsz. 
gyűl. képviselő tegnap ünnepelte névnapját. 
Ismerőseinek, jóbarátainak üdvözletét egész 
nap fogadta vendégszerető házában.

Felolvasás a kath. legényegylet­
ben Érdekes felolvasása lesz a kath. legény- 
egyletben megindított keresztény-szociális 
kurzusnak, a vasárnap délután négy órakor 
kezdődő felolvasás. Bölcskey Lajos, főgim­
náziumunk tudós tanára olvas föl a katho- 
licziznmsnak a napi kérdésekhez való viszo­
nyáról. Remélhető, hogy a felolvasáson az 
eddiginél is nagyobb számban jelenik meg 
a hallgatóság. 6

— A Mamuzsich család gyásza. Ma-
muzsKih Benőnek főgimnáziumunk tanárának 
bátyja ma délután meghalt. A család a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki: Mamuzsich 
Maria es Mamuzsich Benedek az Isten aka­
ratában megnyugodva jelentik, hogv jó test­
vérük. Mamuzsich Antal, folyó hó 19-én dél­
után három orakor eletenek (Í3 évében az 
Urban elhunyt. A megboldogult hült teteme 
folyo hó 21-én délután fél négy órakor lesz 
a gyaszhazból I\ . kör 121. az ugvnevezett 
bajai sirkertben lévő családi sírboltba örök

Mamuzsich Rózsika. Mamuzsich Mathia, uno- 
kahugai. Mamuzsich Mihály, Mamuzsich Já­
nos, unokaöcscsei.

— Tanitóválasztás Bajsán. Tudósítónk 
írja, hogy a bajsai iskolaszék folyó hó 18-án 
Heger Lászlót tanítónak választotta meg.

— A közkönyvtár és a muzeum. Ez
Szabadkának egyedüli ingyen látványossága. 
De csak akkor van nyitva, ha akarják, avagy 
ha tetszik, egyszóval nagyritkán. Már pedig 
elég hasznos tanulmányozás lenne a régikor 
emlékeinek néhány maradványát, egy részét 
a természetnek* megismerni, pláne ha nem 
kerül költségbe, ami Szabadkán a legnagyobb 
ritkaságok egyike. Nemcsak hogy e gyűjte­
ményt. liánéin elhanyagolják és egészen át­
engedik a feledésnek a közkönyvtárt is. A 
por által megvastagított kötetekhez is csak 
protekció révén juthat az ember. Ezt nevez­
zük mi közkönyvtárnak!

— Az ipárostanonc iskola felügyelő 
bizottsága tegnap tartotta meg a városi 
székház tanácstermében alakuló ülését. El­
nöknek egyhangúlag Mérei Ágoston főgimná­
ziumi tanárt, alelnöknek Pausits János ipar- 
testületi elnököt, jegyzőnek Ispánovics Má­
tyás tanítót választották meg.

— Feltört községi pénztár. Csanta 
véri tudósítónk Írja a következőket. A köz 
ségliázában lévő járlatkezelői pénztárt az 
éjszaka ismeretlen tettes feltörte, s abból 
20 —25 koronára tehető összeget elemeit. A 
községi rendőrség a nyomozást megindította, 
s valószínű, hogy a tettest a lehető legkü 
zelebbi időben megtalálják. Sajnos a dolog 
ban az, hogy a községházába már többször 
betörtek. Előfordult már, hogy hol az egyik 
hol a másik pénztárt törték fel és dézsmál 
ták meg.

— A honvédség köréből. 'Berger Ar­
nold, a szabadkai fi-ik honvéd kiegészítő pa­
rancsnokság nyilvántartásában álló tartalékos 
honvéd élelmezésügyi járulnok a szolgálati 
kötelezettség teljesítése után, tisztviselői rend­
fokozatának megtartása nélkül, saját kérel­
mére a honvédség kötelékéből elbocsáttatott.

— Kinevezés. A pénzügyminisztérium 
vezetésével megbízott magyar királyi mi­
niszterelnök a turoezszentmártoni magyar 
királyi adóhivatalhoz Frank Sándor óbecsei 
adótisztet adóhivatali segéddé nevezte ki.

— Halálozás. Súlyos csapás érte Kla- 
dek István nagvvallalkozót. Édes anyja özv. 
Kladek Istvánné meghalt, a család a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki: Alulírott gyer­
mekei úgy a maguk mint az összes rokon­
ság név eben fajdalomtól megtört szívvel tu­
datják a forrón szeretett édes anyának és 
nagyanyának özv. id. Kladek Istvánné szül 
Hayzon Teréznek folyó évi február hó 18-án 
délután, életének <2-ik évében, hosszas szen­
vedés es a haldoklók szentségének ájtatos 
telvétele után történt gyászos elhunytál. AzT , , i íj ......... 0.7 tuiuuyiai. JAZ
istenben boldogultnak hűlt tetemei folyó hó 
-0-an délután 3 órakor fognak a KiWno^r-

nyugalomra helyezve. Az engesztelő szent 
mise áldozat folyó hó 21-én délelőtt fél tiz 
órakor lesz a szent-Teréz egyházban az Ur- 
nak^bemutatva. Szabadkán. 1908. febr. 19-én. 
N/Ug0$ék 1 rban! Elhunytat kesergik 
még: Mamuzsich Gergely, nagybátyja, özv. 
Milyacski karolyné sz. Mamuzsich Amália 
nagynénje. Mamuzzich Benedekné sógornője.

................- -------- fognak a Kölcsey-
utcai sajat házból az úgynevezett zentai te­
metőben levő családi sírboltba örök nvuga- 
bmra helyeztetni. Az engesztelő szentmise- 
áldozat lelki udveert folyó hó 20-án reggel 
fel 8 orakor a szent-ferencrendi templomban 
és folyó hó 21-en reggel fél 8 órakor a szent- 
gyorgyi templomban fog az Urnák bemutat- 
tatm. Szabadka, 1908. évi február hó 18 án 
Aldas es béke hamvaira! A drága halottat 
siratják.- Hayzon Tekla nővére. Gyermekei: 
Nina férj. Szili Janosné, Ilonka és Jani gy er­
mekeivel. István nejével Antánics Terézzel 
Ptsta Ilonka és Irénke gyermekeivel. Julia 
férj. Kovaliczki Szilárddal. János nejével 
Rusty ík Annával, Tériké, Ferike és Piltika 
gyermekeivel. Lajos. ka
a - ,77 Esküvő. Hétfőn esküdött örök hű­
seget Kuh,„csics János verusicsi földbirtokos­
ig. es Dulics Juliannának Tamás nevű fiukleáívTnak A ?rhahk' Ö'V Szeben>ri '»á-iiehié 
leányának. A több százán egybegyült ven
«legeket meg inasnap is együtt lehetett látni
tétéről tTuÄ K *Sr°v„,S“'tS,Ze;

— A bácsalmási kaszinó - •
február hd 29-én HáesalmS"“ Aml ií Z' 
zsef vendéglőjének összes termeiben sájái

alapja javára táncestélyt rendez. Kezdett 
este nyolc órakor. Családjegy öt korona 
szeraólyjegy két korona.

— Népszövetségi röpirat, mely 
január 26-iki diszgyülósről számol be és j8. 
raerteti a katholikus népszövetséget, a portó 
beküldése ellenében még kapható magyar 
német és tót nyelven. Rendelésnél mindig 
pontosan jelöljük meg, milyen nyelven 
óhajtjuk a röpiratot. Rendelési cim: Katho­
likus Népszövetség Irodája, Budapest, VIII 
Szentkirályi-utca 28., II. emelet 17.

— Betiltott táncvigalmák. Tudósítónk 
megírta, hogy az egyik temerini korcsmában
két rendőrt megbicskáztak. Ugyancsak tudó­
sítónk értesít most arról, hogy a temerini 
főszolgabíró, az előfordult bicskázások kö­
vetkeztében, a táncvigalmakat betiltotta. Sze­
rintünk is a leghathatósabb eszköz a bűnös 
szenvedélyek megfékezésére. Ha nem akar- 
nak jókedvből szórakozni, hanem a mulat­
ságokat a bicskázó virtusok féktelenkedé- 
sére használják alkalmul, akkor inkább ne 
mulassanak. Üdvözöljük a temerini főszolga 
bírót e határozatáért.

— Veszedelmes sörkivonat. A han­
noveri Hildebarnd és Müller cég országszerte 
ismert sörkivonata „Bierextract“ elnevezés­
sel. A kivonat használata csakhamar nagy 
virágzásnak indult és sokan akadtak, akik 
kedvelték ezt a veszedelmes dolgot. A szer 
azonban kártékony és sok megbetegedést 
idézett elő, mire a miniszter körrendeletét 
intézett minden törvényhatósághoz, hogy a 
„Bierextract“ elnevezésű szer árusítását tilt­
sák be, mert az egészségügyi szempontból 
veszedelmes.

— Csőd. Az újvidéki kir, törvényszék 
közhírré teszi, hogy Illés Antal, palánkai la- 
kós vendéglős, ingó és ingatlan vagyonára 
a csődöt megnyitotta.

- Tizenkét millió jótékony célra.
Londonból jelentik, hogy a napokban el-’ 
hunyt mrs. Rylandy, egy manchesteri gyáros 
özvegye, végrendeletében tizenkét millió 
koronát hagyott jótékony célokra. A nemes- 
lelkiségéről ismert agg urhölgy még életé­
ben mintegy ötven millió koronát áldozott 
a jótékonyság oltárára. Egyéb intézmények 
között például a manchesteri nagyszabású 
Rylandy könyvtárat is ő alapította.
, ... r. A forradalmárok pénze. Berlin­
ből jelenük: A rendőrség Ccharlotten- 
burgban pénzhamisító műhelyt fedezett föl, 
amelyben orosz összeesküvők hamis ötven 
es ötszáz rubeles bankjegyet gyártottak. A 
hamis pénznek az lett volna a rendeltetése, 
hogy Oroszországban a foradaltni propaganda 
költségét fedezzék. Eddig három embert le­
tartóztattak.

Rablógyilkosság Gordisán.
— Álarcos betörő. —

, Siklós közelében levő Gordisa kisköz­
ség borzalmas rablógyilkosságnak volt szín­
helye. Eveken keresztül ott éldegélt Ilülf-

^ vZS<N breS zsidókorcsmárosa csa- 
. hjaval. Senki sem bántotta, pénzt nem 
igen kerestek nála.

, Pénteken este kilenc óra után, midőn 
mar csendes volt az egész falu és a korcs- 
ma ian is már elaludt a világosság, az udvar 
, *7°. álarcos alak felfeszitette a korcsma 
aj aj at es betört. Hülfreichné a zajra kinézett, 

,a JS tette be a lábát az ivóba, lövés 
, 1 , u 7 *“S a szerencsétlen öreg asszony

a va rogyott össze. Erre kiszaladt Jolán 
leányuk es kérésére, könyörgésére azt kapta 
feleletül : Pénzt vagy életet!

, . orzasztó izgalmában összeszedte sze­
gényke minden pénzüket, és odaadta, de 
hasztalan - a vadállat még evvel sem elé­
gedett meg, hanem még két lövést irányzott 
a leányra is, de ekkor már a zajtól való
teleimében elmenekült.
,.. , előkerült az éjjeli őr és még az
tjjel Siklósra kocsiztak. hogy orvost hívja- 

,7 f csendorségnél jelentést tegyenek.
! rj JJ.arfku? Miksa orvos Siklóson lakó fiuk­
kal Hulfreich Simon segélyzőegyleti köny
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velővel Gordisára mentek ki. orvne „ 
leány testéből az egyik golyót ehávolltotta 
de a másik sem életveszélyes. A cseudőrség 
azonnal a tettes keresésére indult s a leány 
bemondása alapján azt Baronen János, tóm 
pos alsoszentmartoni bognár mostoha fia sze 
mélyeben meg az éjjel el is fogta. A re!3 
vert a puskát a pénzt is megtalálták otthon 
agyában, amelyben rettenetes bűntényeutá! 
nyugodtan aludt, nem sejtve, hogy oly la
mar a büntető igazságszolgáltatás kezébe fon
esni. Mindent tagad, de a bűnjelek föltétien 
bizonyságai bűnösségének. Bekísérték Pécsre 
a kir. úgy. fogházába. LC8re

BÁCSKAI NAPLÓ.

olyan sörcsarnokokba, 
vendéglőkbe és kávé­

házakba, hol a .1/1. ,BÁCSKAI NAPLÓT *16111 találjUK.

INNEN-ONNAN.
Földrajzi óra van, a tanító kihívja Gás­

pár Jánost, mondja el Bárs Bodrog vár­
megye általános leírását. A tanuló kezdi:

Baes Bodrog vármegye, a mi várme­
gyénk neve. Vedszentje . . . (hallgat.)

, lamtó. No mond fiam, ki a mi várme­
gyénk vedszentje.

Tanuló . . . ?
Tanító. Nézz fiam a térképre, ott majd 

meglátod, s eszedbe fog jutni a neve.
lanuló. Föltekint a térképre s nagy 

bátran kivágja Gönczi Pál.
*

Salamon egyszer rémülten rohant be a 
rabbihoz és elkezdett jajgatni.
, J°j' J°J rebb lében, joj nekem. 0 fiotn 
ó Móni rethentő bont követte el!

Es osztond mitsede oz o nodj bőn ? 
kerdé a rabbi izgatottan.

Mitsede edj rethenetes nagy bőn. Vál- 
tut hamisította magánok! Szólt keserves 
abrázattal Salamon.

Nus oz is volomi? En legolább is osz­
tót hittem, liodj szolonát früstökölte, szólt 
a rabbi.

Hol szerezzük be szükségleteinket!
Képeskönyvek, ifjúsági iratok, aiszmun 

kők, imakönyvek, levélpapírok dobosokban, 
iró- és rajssxerek legalkalmasabban besze 
rezgetek

NEUMANN mór

színház.
* A színtársulatok nyári állomása.

Mariházi Miklós, a kecskeméti színház igaz­
gatója érdekes beadványt nyújtott be Fes- 
tetich Andor grófhoz, a vidéki színészet or­
szágos felügyelőjéhez. Azt kéri, hogy az el­
sőrendű társulatok nyári állomásait vegye ki 
a kultuszminiszter azok kerületéből s ossza 
be a másodrendű társulatok rajonjába. Az 
elsőrendű társulatok igazgatóit úgy kárpó­
tolja, hogy azok téli állomásain építsen nyári 
színházakat, subvencionálja őket s a helyi 
hatóságokat is bírja rá a nyári szinielőadások 
támogatására. Ezáltal azt hiszi Mariházi, hogy 
» nagy vidéki városokban a színészet állan­
dósításának kérdését lehet megoldani.

Műsor:
Csütörtök : Tartuffe.
Péntek : Lotti ezredesei (mérsékelt 

helyárakkal.)
Szombat: Gasparone.
Vasárnap délután: Gyerek asszony, 

este : Varázskeringő.

KRÉCSI A. NÁNDOR Ajánlja dúsan fel-
“V5 könyvkereskedése. V szóróit állandó uj- 

- , . , ... donsugi könyv-
Telefonszám 283. raktárát, „. m.

Ifjúsági iratok, diszmuIlkák, saját kiadású 
iinakönyveit, amely tetszés szerinti kötésekben 
készülnek.

Továbbá nagy választók IW> rajz- és Író­
szerekben. '9m

Egyben felhívom a n. ő. közönség szives 
figyelmét disz könyvkötészetemre, ahol a leg­
modernebb és logcsinosabb munkák készülnek 
legszolidabb árak mellett.

könyv-, papír- és irószerkervskedésében 
Szabadkán, főiér, Szentháromsággal szemben.

közgazdaság.
Hacarr í» vet^sek állása és a mezőgaz- íaS,á,g ^!!,aP°ta ,l9°8. február hó 15-én. A 

. ktr. toldraiyelésügyi minisztérium a gaz­
dasági tudósítók tól beérkezett jelentések alap­
ján a vetcsek állásáról ezeket közli : A le-
nr AzanUar.íS a fo,yó február hónapban is 
állandóan változó időjárás uralkodott Éppen 
e változó időjárás és a sok helyütt hiányzó 
hotakaró a gazdák nagy részét elégedetlenné 
teszi. Sokfele el is olvadt a hó, csupán a 
februári nagy havazás, mely az ország nagy 

kiterjedt, hozta meg az érintett vi­
dékeknek a szükséges hótakarót, bár helyen- 
kint az utóbbi napokban észlelt viharos'idő- 
jaras ezt az állapotot is megrontotta: lese- 
perv.n a havat, védtelenül hagyva a zsenge 
veteseket. A hegyi vidékeken, ahol többször 
havazott állandóan van hó; itt az erdei 
tamunkalatoknak kedvez is. Á vetések tele- 
. j®": ,e® állapota felól a nagyon is változó 
időjárás hatása alatt ez idő szerint véleményt 
sem lehet mondani, mert maguk a gazdák 
sincsennek abban a helyzetben, hogy csak 
megközelítőleg is Ítélhessenek a vetések álla- 
potaról; mindenesetre a tavasztól sok fog 
függni. A gazdasági munkálatok leginkább 
az erdőben folynak, felemlithetők továbbá 
meg a nádvágás, jéghordás és a földeken a 
tragy atereget és. Szőlők alá földforgatással 
is több helyen foglalkoznak. Az állatállo­
mány istállóra szorult, az állategészségügyi 
állapot országszerte kielégítő. Takarmány 
szalma es tengcriszárféle takarékos kezdés- 
sel — mivel sok erőtakarmányt is fogyaszt 
a jószág — elegendő lesz.

Ne le öli ön! !i )Fon -ím d° muszáj.fr'f. ysi ■ ■ El mondja azt neked ?
i?i' u' *11 <5 s - f o 1 ° törvényesen védett 

utifu kivonatot, amely a legbiztosabb szer kö­
högés, rokodtseg s mellfájás ellen, még a legmaka­
csabb esőteknél iá. Az Illés-féle utikivonattól 
három-négy nap alatt úgy elmúlik a köhögés és 
egyéb bajai, mintha soha sem lettek volna Hála 
és koszonoiratok az egész országból. — Ára ilve-
fnnkITTtKS ~. K.aPhaW a készítőnél:
Írj. ILLfct» ANTAL vörös kereszt Kvóarvtárában 
Szabadkán, Eötvös-utca (bankpalota, régi posta 
helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz 
elöleges beküldése mellett eszközöltetnek. 185-50
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Micaelát szörnyen sértette ez a gúnyos 
hang, hisz o tán más volt. mint ezek az 
urak !

; Hajlandó felvilágosítást adni arról, 
ismételte ridegen, — hogy ma este itt 

nálunk is kitör a lázadás?
— Oh nem, — válaszolta rá az ifjú, — 

nálunk nem kell ettől tartani. Oly különös 
módon, bánatteljes hangon ejtette ki e sza­
vakat, hogy szinte megsajnálta őt.

— On nagy fájdalmat okoz Donna Eli­
zának. — folytatta aztán.

— Es úgy látszik önnek is, — je 
gyezte meg amaz finom gúnnyal. „En vala- 
menyiöket keserítem csak. Hisz én a tékozló 
Hú vagyok; az áruló Júdás, a boszuló an­
gyal, ki önöket a (laradicsoinhól űzöm el. 
hol önök csupán gazt, s bojtorjánt tenyész­
tettek.

— Talán azt hisszük, hogy jobb a mi 
mostani sorsunk, mint a katonák fegyveré­
től esni el

— Az bizonyos. Szebb halál éhen 
veszni el. Hisz azt már lassankint megszokja 
az ember. 6 J
harwiirü- Az,se™ , irigylendő állapot, ha a 
banditák mészárolnák le.

. ~.D.e hát miért engedik meg, hogy
rablókka egyenek, ha annyira félnek tőlük?

— Oh. En ertem a dolgot, — felelte 
még indulatosabban az asszony, — ön ho- 
szut esküdött az uralkodók fejére.

Amaz nem felelt mindjárt, hanem el- 
mélázva harapdálta ajkát, hogy jobban meg- 
fontolja a választ.

— Szeretném magam kimenteni ön előtt, 
Donna Micaela, - szólt aztán végre, - en­
gedje meg, hogy egész valómat feltárjam 
un előtt. *
..... /\rcét hirtelen komoly nyugalom ön- 
totte el. A socialismust kezdte fejtegetni oly 
tisztán es egyszerűen, hogy a gyermek is 
megérthette volna.

Micaelának eszébe ,sem jutott, hogy 
odafigyeljen a beszédre. Épen most, ez órá- 
ban mitsem akart hallani róla. Szive hábor­
gassa egyszerre megpihent, amint megpil­
lantotta ot Valami bűvös, édes boldogság 
fogta el keblét. 6 6

— Istenem, - hát ez az, akit én sze-
vS.,r6 <iez"i - is«-«

Mielőtt látta volna, jól eszébe véste, 
mit fog mondani majd neki. Az ártatlan gyer­
mekeveket akarta emlékezetébe hozni. Meg 
akarta vele értetni, mily utálatos, esztelen 
s veszélyes ez az új tanítás. De akkor közbe-
?z,, a„.®Zer?let« szava- Némává, zavarttá 
tette. Illába küzdött ellene, még csodálko­
zott it azon, arait mondani akart

Azt kérdezte önmagától, hogy nem-e 
szebb most amaz, mint volt azelőtt ? Vala- 
,™lkor r(íffn “em zavarodott meg annyira 
lattára. Meg sohasem bűvölte el ennyire őt. 
Vagy tan az okozza, hogy most szabad, ha­
bi más ember lett belőle ? Megijedt, mikor 
-atta mint ejti hatalmába amaz. Szólni sem 
mert,, mert attól félt, hogy egyszeriben bi- 
zonyara nem a politikáról szól vele. Akkor 
elbeszelte volna, mi mindent élt át azon a 
napon, melyen San Pasquale harangjai zug- 
tak. ^ agy tan azért esdeklett volna, engedje 
hogy megcsókolja kezét. Elmondta volna’ 
hogy nala nélkül nem képes élni. Meghalna’ 
ha róla nem álmodozhatnék többé.

De ha itt nem terveznek felkelést, miért 
beszel a szocializmusról egyre ?

Mit törődik ő a szociálizmussal, most, 
mikor vele együtt ült itt a virágos kertben ?

gig nézett a hosszú, messzevivő kerti utón 
Luca hosszú karókat vert két oldalán a 
földbe s a futó rózsa indái rásimulva kusz- 
tuk tel magasba, levelük tövén kövér rügyet 
s felig nyíló kis bimbókat hordva. Tekintete 
vegigsiklott az egyenes utón. Vájjon hová

H,°Va • ®.tt a vóS('n kis porladozó 
Amor szobrot pillantott meg szeme. Az öreg 
Luca lám mégis csak ügyesebb, mint Gae- 
tano volt.

Míg Így ott egymás mellett ültek, a 
hanyatló nap végső sugarai bibortüzbe bo- 
ntottak az Aetna tetejét. Mintha a harag pírja 
öntötte vo na el a fölött, amit Donna Eliza 
kertjében látott.

Alkonyaikor, mikor az Aetna lángvö- 
ros palástját öltötte fel, szokott Micaela Ga- 
etanoról ábrándozni egyre. Úgy tetszett neki, 
hogy mindketten az ő visszatértét várják s 
latnak azt is. milyen lesz a vidék, ha vissza 
fog térni. Attól felt most csupán, hogy tán 
túlságos tüzes, viharos lesz majd. S ime most 
az mi másról sem beszél, mint a soóialisták- 
rol. kiket o gyűlölt, s megvetett egy szálig 

(Folyt, küv.)

Szerkesztői üzenet.
I ,.„LSuh’i T.c]morlin' Férjük szivoskedjdk H.

■ l.-nok levelező lapokat a rendelkezésére bocsátani 
n<ef arr,a. köfjfik, hogy tudósításaiban a 

tiszta valóságot kozojje velünk minden esemény-
majd köveUV is kovethetnék mi$sfelé is. Tahin

, .. . Baj8a. Mi a postán fogjuk egyelőre
követeim a kártőritést, mert nem mi vagyunk hí 
básak ha a posta Bajsa helyett Bajára küldi a. 
csomagot. Addig tessék az ügyet függőben hagyni

...........
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Hegedű remek
hanggal

eladó.
Cim: A kiadóhivatalban.

293-4-1

Hirdetmény.
Alulírott közkórházi igazgatóság 

ezennel közhírré teszi, hogy a közkórház 
részére 1908. évi május hó 1-től 
1909. évi április 30-ig, egy évi idő­
tartamra szükséges íüszernemüek 
beszerzésére az árlejtés folyó évi 
február hó 28-án délelőtt 10 órakor 
a közkórház igazgatói hivatalában fog 
megtartatni, melyre az érdekeltek oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, misze­
rint írásbeli ajánlataikat szabályszerűen 
lepecsételt borítékba zárva folyó évi 
február hó 27-én délután 5 óráig a 
közkórház gondnoki hivatalánál nyújt­
sák be, hol az ajánlat megtételénél 
alapul veendő alapárjegyzék, valamint 
a vállalati feltételek a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

A megállapított 1000 korona óva­
dék az árlejtés megtartása előtt a 
közkórház pénztárába letéteménye- 
zendő.

Utóajánlatok, valamint február hó 
27-ig be nem érkezett ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek.

Szabadka, 1908. évi február hó 
17-én.

Ä „Mária-llaléria“ közkórház
291—1—1 igazgatósága.

felhívás. Figyelem!
Az 1907. évi XIX. t.-c. által fel­

oszlatott szabadkai kerületi beteg- 
segélyző pénztár felszámoló bizott­
ságának határozata folytán felhívom 
mindazokat, kiknek a nevezett pénz­
tárral szemben valamelyes követeléseik 
állanak fenn (tagjárulék visszatérítés, 
táppénz, orvosi, gyógytári költségek, 
lakbér, fizetési hátralék, kórházi ápo­
lási költségek stb.), hogy ezen köve­
teléseiket alulírottnál legkésőbb 1908. 
évi március hó 14-ig bezárólag annál 
is inkább jelentsék be, mert az elké­
sett bejelentések figyelembe vétetni 
nem fognak s a később bejelentett 
követelések a felszámolási bizottság 
által még az esetben sem fognak ki- 
egyenlittetni, ha a felszámolás tény­
leges vagyonmaradványnyal záródnék 
és a követelés minden kétséget kizá­
rólag jogosnak mutatkoznék is.

A fenti határidőn belül a követe­
lések akár Írásban, akár szóbelileg 
bejelentendők, mindkét esetben azon­
ban lehetőleg okrnányszeriileg igazo- 
landók. Ez esetben is azonban csakis 
a felszámolási bizottság által megej­
tendő felülvizsgálat után fizettetnek ki.

Kelt Szabadkán, 1908. évi feb­
ruár hó 15-én.

Dr. Krizse József

A Deák- és Bercsényi-utczai 
Milkó-i'éle sarokházban

két bolthelyiség kiadó,
ugyanott, a legjobb minőségű

FF~ vágott tűzifa és 
porosz szén'i
pontos kiméréssel házhoz szál­
lítva, továbbá 111. kör, Illés-utca 
557. számú magános ház szintén 
kiadó, mely áll két utcai szoba, 
két konyha és mellékhelyiségekből. 

Felvilágosítást nyújt

Kasza János fakereskedő
Milkó-féle ház. 279-6-6

Papi ruhák.
Van szerencsém a nagyságos és fő­

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is; kívá­
natra azonban saját költségemen a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

Üzlet : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Balog György-féle ház. Vesselényi-ut.

Hadnagy István,
195-38 papi és polgári szabd.

292-3-1
rendőrkapitány, 

a felszámold bizottság elnöke. |

Aki bármi ingó 
vagy ingatlant 
eladni vagy bér- 

Telefonszám 446. beadni, venni 
vagy berbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és vállala­
tokról

hiteltudósitást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztositásokat
kötni,

hirdetéseket
hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

címeket
Íratni,

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés meir- 
reklamálása végett felülvizsgáltatni kivan és 
végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:
V“ Általános Forgalmi és 

Hiteltudósitó intézet ~sb 
törvényszékileg bejegyzett céghez 

VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,
:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) 
ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik. ,...

Szabadka, 1908 február 20

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és kereskedőket.

Abrasich Mihály
bádogos. Szabadka, 1., Kazinczy-utca 83.

Dániel A. József
cserépkályharaktára. Szabadka, VI. 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Fekete, Ivandékits és Társai
kézmü- és divatáru kereskedése.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 10. Telefon­
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Filoy Jenő
könyv- és papirkereskedő. Szabadka 
I., Damjanich-utca 106.

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI., Deák-utca 3 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, I., Eötvös-utea 85. 
Telefonszám 381.

Fuschek Mária
virágkereskedő. Szabadka, I., Egressv- 
utca 23. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka, Vili. kör, 
Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép- és kerékpár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinczy-utca.

Kövecs Erzsi
női kalapárus. Szabadka, Vili. kör, 
Kossuth-utca 22.

Majláth Gergely
cserépkálya készítő. Szabadka. 11., 
László-utca 387. Telefonszám 392.

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa
vaskereskedő. Szabadka, VJ.. Deák­
utca 15. Telefonszám 72.

Milánkovics András
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Milánkovics Simon
férfiszabó. Szabadka, IV., Rákóci-u. 22.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, 1., Damjanich-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI.. Deák-u. 3.

Sztantics
kiviteli és vámgőzmalma. Szabadka, 
III., László-utca 770. Telefonszám 3.

Tumbász Ferenc
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 358.

Turbók József és Társa
egyenruha készítő és polgári szabó.
Szabadka, Vili. Szt-István-tér 1.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hirlapkiadó-vállalat mint
szövetkezet könyvnyomdájában.


